

2020年我国法院接收网上立案超千万件

新华社 罗沙

2020年,全国法院接收网上立案1080万件,占一审立案量的54%。当事人在非工作时段提交的网上立案申请占全部网上立案申请量的23.6%。

这是中国社科院法学所、社会科学文献出版社14日发布的一部法治蓝皮书《中国法院信息化发展报告No.5(2021)》透露的信息。蓝皮书指出,随着智慧法院建设的不断深入,智慧诉讼已经成为人民法院诉讼服务的主要方式,让群众更加充分享受信息化带来的“数字红利”。截至2020年底,全国98%的法院建立了诉讼服务大厅,98%的法院运行诉讼服务网,线下一站式服务项目已经逐步拓展到线上。

蓝皮书显示,截至2020年底,全国3500多家法院基本建成了以诉讼服务中心为主体,以诉讼服务指导中心信息平台、中国移动微法院、人民法院调解平台等十大诉讼服务信

息平台为支撑的一站式多元解纷和诉讼服务体系建设总体框架。全国各家法院均已开通移动微法院并上线运行,当事人可在平台享受立案、查询、交费、调解、庭审、保全、委托鉴定等29项在线诉讼服务。

蓝皮书指出,人民法院信息化建设围绕构建全业务网上办理,智慧庭审以及互联网审判新模式等进一步探索,取得了一系列新成果。2020年,法院借助近年来信息化建设的新系统、新应用,开启“网络化”诉讼模式,保障审判工作顺利进行,减少了法官事务性工作,大幅降低了司法成本,拉近了与当事人的距离,优化了法治营商环境。

蓝皮书同时显示,2020年,全国范围的一站式多元解纷和诉讼服务体系基本建成。智慧诉讼服务的顶层设计全面落地,制度规范逐渐健全。最高人民法院全面推进在线调解平台的建设应用,为当事人提供线上一站一网的解纷服务。2020年全年诉前调解成功案件424万件,同比增加191%,其中在线音视频调解案件101万件,同比增加5973.52%。

中国足额缴纳 2021年联合国会费

新华社

中国常驻联合国代表团13日对媒体表示,中国当天向联合国足额缴纳2021年会费与国际刑事法庭余留机制摊款。

此前,中国已向联合国缴纳2020/2021年度安理会已授权期间(截至2月28日)7项维和行动摊款余款。至此中国已全额缴纳目前阶段各项联合国会费与摊款。

中国代表团说,中国2016年开始成为联合国第二大维和摊款国,2019年成为第二大会费国,一直按照《联合国宪章》规定,及时、足额、无条件向联合国履行财政义务,体现了负责任大国的应有作用。当前形势下,受新冠疫情影响,全球经济遭遇重创,联合国深陷流动性危机,财政状况堪忧,严重影响正常工作和各项授权落实。会员国应该履行应尽法律义务,积极回应联合国秘书长的呼吁,及时缴纳各项会费摊款,缓解联合国日益严峻的流动性状况。

中国代表团表示,中国将继续履行大国责任,展现大国担当,秉持共同构建人类命运共同体理念,与各国守望相助、同舟共济,继续坚定支持多边主义,支持联合国发挥更大作用。同时推动联合国秘书处不断强化预算绩效管理,完善内部控制,确保对落实2030年可持续发展议程、改善民生、恢复经济等领域的资源投入,管好用好会员国纳税人的每一分钱。

彩鹮现身霞浦



4月13日,两只彩鹮在福建霞浦县福宁湾沼泽上空飞翔。

彩鹮是国家二级保护动物,体羽大部为青铜栗色。由于曾连续多年未在我国观测到彩鹮踪迹,《中国濒危动物红皮书》一度宣布彩鹮在我国绝迹。近年来,随着生态环境日益改善,彩鹮在国内的踪迹逐渐多了起来。

新华社 梅永存 摄

教育部:高中阶段学生军事训练不得少于7天

央广新闻客户端 杨祎

近日,教育部、中央军委国防动员部联合修订《高级中学学生军事训练教学大纲》,制定了《高中阶段学校学生军事训练教学大纲》(以下简称《大纲》),全面规范高中阶段学校学生军事训练组织与实施,加强国防后备力量建设。

《大纲》指出,组织学生军事训练是高中阶段学校(含普通高中和中等职业学校)必须开展的教育活动,是加强全民国防教育、国防后备力量建设和青年学生素质教育的重要措施。

《大纲》明确,高中阶段学生军事训练教学包括基本

军事知识和基本军事技能两部分,教学时间7至14天,总计不得少于7天共56课时。其中,基本军事知识共24课时,必训12课时、选训12课时;基本军事技能共88课时,必训44课时、选训44课时。

《大纲》要求,学校要加强各教学训练内容之间的衔接,针对不同对象合理编组、因人施训,努力提高军事训练教学整体水平。要通过组织军事知识和技能竞赛、现地参观、军事训练营等活动,丰富学生军事训练方式方法,增强教学效果。

据悉,《高中阶段学校学生军事训练教学大纲》于2021年8月1日起在全国施行,原《高级中学学生军事训练教学大纲》(2003年印发)同时废止。

将灭火器喷口塞人口中! 上海宣判一起催收非法债务罪案

新华社 兰天鸣

记者从上海市静安区人民法院获悉,该院13日以催收非法债务罪,分别判处被告人顾某、陈某有期徒刑6个月,并处罚金2000元至3000元。该案系刑法修正案(十一)正式施行后,上海首例以催收非法债务罪判处的案件。

2020年3月,王某欠下了11万元赌债,通过各种方式偿还6.5万元后,无力偿还剩余钱款。为此,被告人顾某不仅多次打电话催讨,还先后两次去王某的家中讨要。迫于无奈王某只得和顾某等人约定,在朋友家约见,协商解决剩下的债务。

2020年5月10日,被告人顾某纠集陈某等人聚集到约定地点,将王某堵在了朋友家的楼梯口,再次向王某讨要剩余的4.5万元赌债,但遭到王某拒绝。

为胁迫王某还债,顾某等人以暴力手段对王某进行侮辱、威胁、殴打,逼迫被害人承诺还债。陈某甚至将小区楼道内的灭火器喷口塞入王某口中,对王某实施恐吓,直至被害人被吓到不敢反抗,表示一定还债后才得以离开现场。

经鉴定,被害人王某遭到殴打,导致头皮挫伤、面部多处软组织擦伤及挫伤、双眼部挫伤、颈部多处挫伤,体表多处挫伤,已分别构成轻微伤。

4月2日,静安区人民检察院以催收非法债务罪对被告人顾某、陈某提起公诉。

静安区法院审理后认为,被告人顾某、陈某伙同他人使用暴力方法,催收非法债务,情节严重,其行为已经触犯刑法的规定,应当以催收非法债务罪追究刑事责任,遂作出上述判决。

美国“乌龙”枪案 涉事警察和当地警察局长辞职

新华社 安晓萌

美国明尼苏达州布鲁克林森特市开枪致死一名非洲裔嫌疑人的女警察及市警察局长13日辞职。

当事警察金·波特和几名同事11日下午拦下一辆违反交通法规的汽车,发现驾车男子当特·赖特是未归案的嫌疑人。实施逮捕过程中,波特向赖特开枪并导致后者死亡。

警察局长蒂姆·甘农12日在记者会上说,从执法记录仪拍摄的视频断定,波特误把手枪当作电击枪,事件是“意外”。

不过,赖特的亲属和抗议者不接受这一解释。他们认定,这一事件没有任何借口,赖特因违反交规被拦下,最后却丧命,显示司法制度对黑人不公。

这一事件在当地引发连日抗议示威。波特和甘农13日递交辞呈。波特在辞职信中说,她“立即辞职符合社区、警察局及同事们的利益”。

布鲁克林森特市市长迈克·埃利奥特在记者会上说,波特提出辞职时,布鲁克林森特市当局正准备解雇她。“希望这能给社区带来一些平静,”他说,“我们必须确保正义得到伸张……这是赖特应得的,也是他的家人应得的。”

埃利奥特说,暂时没有接受波特辞职。路透社说,这意味着波特最终可能遭解雇,从而会影响她今后在其他执法部门就职。

明尼苏达州相关部门正在调查这一事件,最快14日决定是否起诉波特。

美联社报道,1000多名民众13日聚集在布鲁克林森特市警察局附近继续抗议,高喊“当特·赖特! 喊出他的名字!”“没有正义,就没有和平! 起诉(当事)警察!”

警方在警察局周围加强警戒,安置混凝土路障和金属栅栏,防暴警察和国民警卫队士兵在巡逻。

美国总统约瑟夫·拜登12日责令有关部门“全面调查”这起事件。他次日与国会黑人议员委员会成员会面,会前发言承诺将采取措施,改变非洲裔美国人受到不公对待的情况。